

ВЫСШАЯ ПАРТИЙНАЯ ШКОЛА при ЦК ВКП(б)

Курс всеобщей истории

Новая история

Проф. А. И. МОЛОК

**ИТАЛИЯ ПОСЛЕ ВЕНСКОГО КОНГРЕССА.
РЕВОЛЮЦИЯ 1848—1849 гг. В ИТАЛИИ.
ВОССОЕДИНЕНИЕ ИТАЛИИ И ГЕРМАНИИ**

Стенограмма лекции, прочитанной
в Высшей партийной школе
при ЦК ВКП(б)

МОСКВА

1949

Курс всеобщей истории

Новая история

Проф. А. И. МОЛОК

ИТАЛИЯ ПОСЛЕ ВЕНСКОГО КОНГРЕССА.
РЕВОЛЮЦИЯ 1848—1849 гг. В ИТАЛИИ.
ВОССОЕДИНЕНИЕ ИТАЛИИ И ГЕРМАНИИ

Стенограмма лекции, прочитанной
в Высшей партийной школе
при ЦК ВКП(б)

I. ИТАЛИЯ ПОСЛЕ ВЕНСКОГО КОНГРЕССА. РЕВОЛЮЦИЯ 1848—1849 гг. в ИТАЛИИ

1. Италия в 1814—1847 годах

Падение наполеоновской империи в 1814 г. освободило Италию от французского господства, но не принесло итальянскому народу ни национальной независимости, ни государственного единства, ни политической свободы. Французский гнет сменился еще более тяжелым австрийским гнетом. По решению Венского конгресса 1814—1815 гг. две наиболее развитые в промышленном отношении области Верхней Италии — Ломбардия и Венеция — были включены в состав Австрии в качестве ее провинций, названной Ломбардо-Венецианским королевством и управлявшейся наместником австрийского императора.

Влияние Австрии распространялось и на другие части Италии. Страна была раздроблена на восемь отдельных государств, никак и ничем между собой не связанных. Рядом с Ломбардо-Венецианским королевством было Сардинское королевство, иначе Пьемонт (с островом Сардинией). В центре находилось Римское государство, управлявшееся папой, который был одновременно и духовным главой католической церкви во всем мире и светским правителем этой области Италии. Южная часть Италии (вместе с островом Сицилией) составляла Неаполитанское королевство (иначе королевство обеих Сицилий). Кроме четырех названных крупных государств, в Италии были тогда еще четыре мелких государства: великое герцогство Тосканское (с главным городом Флоренцией), герцогства Модена и Парма, княжество Лукка (в 1847 г. оно слилось с Тосканой)¹.

Прогрессивные буржуазные реформы, проводившиеся в Италии во времена наполеоновского владычества и направленные на уничтожение феодализма, были частью приостановлены, частью отменены. Старые династии, восстановленные в итальянских государствах в 1814—1815 гг., стремились упразднить все, что было сделано здесь в период французской революции и наполеоновского господства, восстановить феодальные порядки и былье привилегии дворянства и духовенства. Политика крайней реакции принимала дикие формы: например, в Риме папа Пий VII запретил привив-

¹ Между Францией и Италией, на берегу Средиземного моря, находилось еще одно итальянское государство — крохотное княжество Монако, знаменитое только своим игорным домом в Монте-Карло.

ку оспы и освещение улиц газом, так как то и другое было введено при французах; в Турине власти разрушили ботанический сад только потому, что он был сооружен при французах.

Политическая раздробленность Италии и экономическая разобщенность ее областей затрудняли борьбу против реакционных порядков. Массового революционного движения не было в это время в Италии. Борьба велась только узко заговорщиками методами, которых придерживались члены тайного революционного общества карбонариев¹, образовавшегося на юге Италии еще в начале XIX века. Организации карбонариев состояли преимущественно из представителей либеральной буржуазии и либерального дворянства, из офицерской и студенческой молодежи. Круг этих революционеров был узок, они были очень далеки от народа. Смену абсолютистского режима конституционно-монархическим строем они мыслили осуществить путем военного переворота, а не в результате выступления народных масс.

В июле 1820 г. ободренные успехами революционного движения в Испании карбонарии подняли восстание в Неаполе. Лозунгом восстания, начатого полками, во главе которых стояли офицеры-карбонарии, были слова: «Испанская конституция 1812 г.» (эта конституция, принятая в 1812 г. и отмененная в 1814 г., была восстановлена в 1820 г.). Король Фердинанд II вынужден был согласиться на введение либеральной конституции и организацию выборов в парламент. Но одновременно король тайно обратился за помощью к иностранным государствам. На конгрессе Священного союза в Троппау и Лайбахе (Любляны) было решено подавить революцию в Неаполе вооруженной интервенцией. В марте 1821 г. австрийские войска вторглись в Неаполитанское королевство и восстановили в нем абсолютистский режим. Победу австрийцев облегчило то обстоятельство, что умеренные либералы, стоявшие во главе буржуазной революции в Неаполе, отказались от решения аграрного вопроса в интересах крестьянства и не сумели поэтому заручиться поддержкой этого основного класса итальянского общества.

Неудачей окончилась и революция 1821 г. в Пьемонте, во главе которой также стояли офицеры-карбонарии. Как и в Неаполе, буржуазная революция в Пьемонте была подавлена австрийскими войсками (в том же 1821 г.).

Революционное движение 1820—1821 гг. носило локально-ограниченный характер. После подавления обеих революций — в Неаполе и в Пьемонте — в Италии наступила новая полоса реакции, затянувшаяся на целое десятилетие.

Новый подъем революционного движения в Италии обозначился в 1831 г. под влиянием французской революции 1830 г., вызвавшей большие надежды среди итальянских патриотов. В феврале

¹ Слово «карбонарии» в переводе с итальянского языка на русский означает «угольщики».

1831 г. вспыхнули восстания в Парме, Модене и Романье (часть Римского государства), правители которых вынуждены были бежать. Во главе движения стояли представители либеральной буржуазии и либерального дворянства. В Болонье был созван съезд делегатов от всех трех восставших областей с целью выработки плана объединения Италии. Однако и на этот раз революционное движение в Италии было подавлено с помощью австрийских войск (в марте 1831 г.). Французское правительство, на которое так надеялись итальянские патриоты, не оказалось им никакой помощи.

1831 год явился началом нового этапа в истории итальянского национально-революционного движения. На смену карбонариям пришла другая, более радикальная организация — «Молодая Италия», которая была основана итальянскими революционными эмигрантами во Франции. Во главе нового тайного общества, опиравшегося преимущественно на буржуазно-демократические слои интеллигенции, на мелкую и среднюю буржуазию, стал адвокат и публицист Джузеппе Мадзини (1805—1872 гг.), один из самых выдающихся деятелей итальянского освободительного движения. В отличие от карбонариев, которые не шли дальше требования конституционной монархии, Мадзини и его сторонники были республиканцами. «Бог и народ» — таков был девиз Мадзини, который при всей своей революционности оставался верующим католиком. Другой слабой стороной программы и тактики Мадзини было то, что он игнорировал интересы и требования основной массы народа, не понимал значения крестьянства как движущей силы национально-освободительного движения. Это была коренная ошибка Мадзини. Без активного участия крестьянства добиться успеха в такой аграрной стране, как тогдашняя Италия, было, конечно, невозможно.

Наряду с Мадзини видную роль в обществе «Молодая Италия» играл Джузеппе Гарибальди (1807—1882 гг.), ставший впоследствии популярнейшим вождем национально-революционного движения в Италии. Уроженец Ниццы, сын моряка и сам моряк, Гарибальди начал свою революционную деятельность в 30-х годах. Заочно приговоренный к смертной казни, Гарибальди бежал за границу. Время с 1836 до 1848 г. он провел в Южной Америке, сражаясь на стороне угнетенных против угнетателей: он участвовал в борьбе за независимость республики Рио Гранде против Бразилии, затем в борьбе Монтевидейской (ныне Уругвайской) республики против Аргентины. Тогда же впервые обнаружились высокие боевые качества Гарибальди — его замечательное бесстрашие и крупный полководческий талант.

Правое, умеренно либеральное крыло освободительного движения в Италии, выражавшее интересы крупной буржуазии и либерального дворянства, отвергало революционные методы борьбы и ограничивалось мирной пропагандой. В 30 — 40-х годах появились книги, пропагандировавшие идею объединения Италии в двух вариантах — либо под главенством сардинского короля,

либо в виде федерации итальянских государей под председательством папы.

Сороковые годы были временем нового подъема национально-освободительного движения в Италии, связанного с успехами капиталистического развития страны; тогда же началось и строительство железных дорог, способствовавшее экономическому развитию Италии. Однако раздробленность страны, отсутствие единой monetной системы, соперничество между отдельными государствами и даже городами, феодальные порядки в сельском хозяйстве, зависимость от Австрии, препятствовавшей индустриальному подъему Ломбардии и Венеции, — все это наряду с недостатком природных богатств тормозило экономическое развитие Италии. Больших городов в ней было еще немного (только шесть городов имели больше 100 тыс. жителей). Промышленность была развита слабо. На юге ее не было почти вовсе. Мелкие ремесленные заведения решительно преобладали над крупными мануфактурами и фабриками. В деревне преобладало крупное помещичье и церковное землевладение; значительная часть крестьян были не собственниками, а арендаторами чужой земли, причем условия аренды были кабальными (половничество). Сельское население тяжело страдало также от гнета ростовщиков.

1846—1847 годы были временем крайнего обострения всех классовых и национальных противоречий в Италии. Буржуазная оппозиция становилась более смелой и настойчивой. В обстановке начавшегося политического кризиса итальянские государи проводили частичные реформы, чтобы предотвратить назревавший взрыв народной революции. Даже сардинский король Карл-Альберт (1831—1849 гг.) — «король колебаний», как прозвали его современники, вступил в таможенный конфликт с Австрией. Папа Пий IX (1846—1878 гг.), чтобы завоевать себе популярность в буржуазных кругах всей Италии, стал проводить некоторые прогрессивные реформы (организация в Риме сената и государственного совета с участием не одних только лиц духовного звания, создание буржуазной национальной гвардии, меры поощрения промышленности и т. п.). «Италия показала нам, — писал в 1847 г. Энгельс, — необычайное зрелище того, как человек, занимающий самый реакционный пост во всей Европе, представляющий собою окаменевшую идеологию средневековья, — как римский папа стал во главе либерального движения»¹.

Однако маневры правящих кругов оказались безуспешными. Общественное недовольство росло. Оно усилилось еще более под влиянием экономического кризиса 1847 г., охватившего всю страну и вызвавшего сокращение промышленного производства, разорение мелкой буржуазии, безработицу среди рабочих. Голодные волнения городской и сельской бедноты начали принимать полити-

¹ К. Маркс и Ф. Энгельс. Соч., т. V, стр. 242.

ческий характер, сопровождались кровопролитными схватками с полицией и войсками. В 1847 г. в Италии сложилась революционная ситуация.

2. Начало революции в Италии

Сигнал к революции по всей Италии подала Сицилия. Классовые противоречия в Сицилии (между крупными помещиками, с одной стороны, нищим крестьянством и рабочими рудников — с другой) всегда были особенно острыми. К тому же здесь очень сильны были сепаратистские настроения, выражавшиеся в стремлении к отделению от Неаполя.

12 января 1848 г. в Палермо вспыхнуло массовое народное восстание. В течение нескольких дней на улицах города шли бои между восставшим народом и королевскими войсками. Подавить восстание не удалось, и вскоре оно охватило весь остров, а затем перекинулось в Неаполь. Король принужден был пойти на уступки, изгнать иезуитов, сформировать либеральное министерство.

В начале февраля революционные выступления произошли в Риме, Тоскане, Пьемонте. Эти выступления привели к образованию либеральных министерств и введению буржуазных конституций (11 февраля в Тоскане, 4 марта в Пьемонте, 15 марта в Риме). Большое влияние оказала при этом февральская революция во Франции.

Конституции, принятые тогда в Италии, носили весьма умеренный характер: они ограничивали власть монарха парламентом, который должен был состоять из сената (члены его пожизненно назначались главой государства) и палаты депутатов (члены ее выбирались на основе имущественного ценза). Сицилия отделилась от Неаполя и избрала временное правительство.

В Ломбардии ненависть итальянского населения к австрийской солдатчине нарастала с каждым днем. В январе 1848 г. в Милане вспыхнул табачный бунт. Жители демонстративно отказывались покупать табачные изделия, составлявшие австрийскую государственную монополию. Провокационное поведение австрийского офицерства вызвало уличные столкновения, при которых были и раненые и убитые. Возбуждение все усиливалось. Известия о революциях во Франции, Германии и Австрии ускорили взрыв. 18 марта в Милане вспыхнуло вооруженное восстание против иноzemного гнета. Оно приняло всенародный характер. «Вон немцев из Италии!» — таков был клич восставшего Милана и присоединившегося к нему окрестного населения. Пять дней шли ожесточенные бои на улицах города. 22 марта австрийский главнокомандующий фельдмаршал граф Радецкий принужден был вывести свои войска из Милана, т. е. признать себя побежденным. Власть в Милане перешла в руки временного правительства, во главе которого стали частью умеренные либералы, частью буржуазные республиканцы.

Одновременно с Миланом поднялась Венеция, прогнала австрийский гарнизон и объявила себя независимой республикой. Во главе

ее временного правительства стал адвокат и публицист Даниэль Манин (1804—1857 гг.), один из самых выдающихся итальянских буржуазных революционеров того времени.

Обстановка складывалась в этот момент благоприятно для итальянских патриотов. 13 марта революция в Вене заставила бежать князя Меттерниха, некогда всемогущего канцлера австрийской монархии, ярого врага итальянской независимости, считавшего, что «Италия — только географическое понятие». Однако новое австрийское правительство решило продолжать политику Меттерниха — политику угнетения других народов. Австрийская буржуазия не хотела отказываться от богатой и промышленно развитой Ломбардии, от Венеции — «царицы Адриатики». При таких условиях война стала неизбежной.

3. Война за освобождение Италии от австрийского господства

В конце марта 1848 г. итальянские правительства одно за другим разрывали дипломатические отношения с Австроией. Образовался единый антиавстрийский блок, в который вошли все государства Апеннинского полуострова. Соотношение сил первоначально складывалось в пользу итальянцев. Справедливая, освободительная война итальянского народа против его исконного угнетателя — немецко-австрийской империи Габсбургов — вызвала огромный энтузиазм среди народных масс Италии. «Свобода, независимость и единство!» — с такими лозунгами двинулись в поход отряды итальянских добровольцев.

Боевые действия начались успешно для итальянцев. В первых числах апреля они перешли реку Минчио. Радецкий уклонился от сражения и отошел к Вероне.

Между тем единый антиавстрийский фронт, образовавшийся в Италии в конце марта, скоро стал разваливаться. Классовые противоречия внутри итальянских государств и политические разногласия между отдельными итальянскими государствами усиливались. Сардинский король отказался присоединиться к проекту «итальянской лиги», выдвинутому Неаполем и поддержанному Тосканой и Римом. Папа, которому католические епископы Австрии грозили церковным расколом (если он не выйдет из войны), публично заявил, что ему одинаково дороги интересы всех народов (это предвещало выход его из войны против Австрии). Удар в спину итальянскому национально-освободительному движению нанес король Фердинанд, организовавший 15 мая контрреволюционный переворот и резню либералов в Неаполе. После этого неаполитанские войска, сражавшиеся против австрийцев, были отзваны с фронта. Отозваны были и папские войска. В конце мая итальянцам удалось еще одержать ряд побед над австрийцами. Модена, Парма, Ломбардия, а временно и Венеция заявили о своем слиянии с Пьемонтом и объединили свои силы для борьбы против общего врага. Однако вскоре обстановка в Верхней

Италии изменилась коренным образом: Радецкий, получив подкрепления, перешел в наступление. Решающее сражение произошло 23—25 июля при Кустоцце. Итальянские войска были наголову разбиты и отступили. 6 августа армия Радецкого вступила в Милан, предательски оставленный сардинским королем. Военные действия прекратились, и было заключено перемирие.

Первый тур освободительной войны Италии против Австрии окончился поражением итальянцев. Это поражение тотчас же привело к усилению контрреволюции в Италии. Неаполитанский король решил покончить с независимостью Сицилии. Туда была отправлена сильная армия, которая подвергла разрушительной бомбардировке город Мессину со стороны крепости того же названия. 7 сентября разрушенный на две трети город сдался неаполитанским войскам. Король Фердинанд за свои палаческие действия против Мессины получил прозвище «короля-бомбы». 11 сентября было заключено перемирие между неаполитанским правительством и временным правительством Сицилии, власть которого продолжала еще распространяться на большую часть острова.

4. Новый подъем революции в Италии в конце 1848 года. Провозглашение республики в Риме и во Флоренции

Осеню 1848 г. в ряде частей Италии обозначился новый революционный подъем. В конце августа была сделана попытка провозглашения республики в Ливорно. Особенно бурный характер приняли события в Риме, где во главе демократического движения, группировавшегося вокруг революционных клубов, стояли решительные люди, вроде Стербины и Чичеровакко (псевдоним Анджело Бруннетти), бывших карбонариев, членов общества «Молодая Италия». К ним примыкал Грандони, руководитель волонтеров, вернувшихся с фронта и требовавших возобновления войны с Австроией. 15 ноября, в день открытия парламента в Риме, был убит граф Rossi, министр внутренних дел, ярый реакционер. 24 ноября папа бежал из Рима и нашел себе убежище в Неаполе. В январе 1849 г. состоялись выборы в римское Учредительное собрание. 9 февраля оно подавляющим большинством голосов (120 из 142) провозгласило республику и отменило светскую власть папы.

Во главе Римской республики стал «триумвиат»: Мадзини, адвокат Армеллини и священник Сафи. Триумвиры провели ряд прогрессивных реформ: упразднили соляную и табачную монополии, отменили налоги на промышленность, провозгласили свободу вероисповеданий, предоставили университету свободу преподавания, установили контроль над обучением в школах, ввели городское самоуправление, национализировали церковные и монастырские имущества и передали их в аренду крестьянам.

Крестьяне надеялись, что республиканское правительство передаст им поместья земли, но ожидания крестьян не оправда-

лись. Маркс суроно критиковал половинчатую аграрную политику римских буржуазных революционеров 1849 года. «Кичась своим ложным идеализмом, — писал Маркс, — они считали ниже своего достоинства знакомиться с экономической действительностью. Нет ничего легче, как быть идеалистом за счет других. Человеку пресыщенному легко смеяться над материализмом людей голодных, просящих грубого хлеба, а не возвышенных идей¹. «Но, несомненно, — писал об этом же позднее Маркс, — нужно много мужества, чтобы заявить буржуазии и дворянству, что первый шаг к независимости Италии состоит в полном освобождении крестьян и в превращении испольной системы аренды в свободную буржуазную собственность².

Мадзинисты не решились порвать с буржуазно-помещичьими группами и сблизиться с крестьянскими массами, без активной поддержки которых Римская республика не могла быть прочной. Выборы в итальянское Учредительное собрание прошли вяло. Контрреволюционные элементы, подрывавшие своей агитацией существование революционного правительства, не встречали с его стороны должного отпора. Все это ослабляло положение республиканского Рима.

Одновременно с Римом республика была провозглашена во Флоренции (8 февраля 1849 г.). Великий герцог Леопольд II бежал, и образовалось временное правительство, во главе которого стали адвокат Монтанелли, писатели Гверацци и Маццони. 18 февраля прибывший из Рима Мадзини на большом народном собрании провел резолюцию о слиянии обеих республик. Однако старое соперничество между тосканской и римской буржуазией помешало этому слиянию.

5. Возобновление войны между Италией и Австрией. Поражение итальянцев

12 марта 1849 г. истекал срок перемирия с Австрией. Военные действия возобновились. Этот второй тур освободительной войны итальянского народа против австрийского гнета сильно отличался от первого. На этот раз в войне участвовало одно только Сардинское королевство. Правда, Рим предлагал вспомогательный отряд. Имя Гарибальди как талантливого полководца было уже широко известно. Но Карл-Альберт не хотел союза с республиканцами и даже не известил римлян о начале военных действий (не известил он об этом и венецианцев). Пьемонтская армия была более многочисленна, чем в 1848 г., но энтузиазма и дисциплины было меньше. Главнокомандующий, польский революционер Кшановский, действовал без определенного плана. 23 марта в битве при Новаре пьемонтские войска потерпели полное поражение. Это поражение решило исход кампании. Карл-

¹ К. Маркс и Ф. Энгельс. Соч., т. XI, ч. I, стр. 508.

² К. Маркс и Ф. Энгельс. Соч., т. XXV, стр. 112.

Альберт отрекся от престола в пользу своего сына Виктора-Эммануила II. 1 апреля после 10-дневного стойкого сопротивления австрийцам сдался город Брешия; при взятии его австрийские войска совершили зверские жестокости (командовавший австрийцами фельдмаршал барон Гайнау получил после этого прозвище «брешьянской гиены»). В Генуе известие о поражении при Новаре привело к республиканскому восстанию, которое было жестоко подавлено войсками сардинского короля.

Война окончилась. 6 августа в Милане был подписан мирный договор, по которому Пьемонт обязался уплатить Австрии контрибуцию в 75 млн. лир. Итальянской независимости был нанесен тяжелый удар. Маркс, анализируя причины поражения Пьемонта в 1849 г., указывал, что он был побежден не столько «оружием непобедимых австрийцев», сколько «трусостью королевской власти». «Народ, который хочет завоевать себе независимость, — писал Маркс, — не может ограничиться обычными способами ведения войны. Массовое восстание, революционная война, партизанские отряды — вот способы, при помощи которых маленький народ может одолеть большой; только так более слабая армия может противостоять и более сильной, и лучше организованной».

Испанцы доказали это в 1807—1812 годах, венгры подтверждают это и сейчас...

Но массовое восстание, всеобщая инсуррекция народа, это — средства, пред применением которых королевская власть отступает в ужасе»¹.

6. Победа контрреволюции в Сицилии. Падение республики во Флоренции. Французская интервенция и падение Римской республики. Австрийская интервенция и падение республики в Венции

Победоносный для Австрии исход войны в Ломбардии отразился на всей Италии. 11 мая 1849 г. после ожесточенной борьбы капитулировала столица Сицилии. Власть Бурбонов была восстановлена на всем острове. Нерешительная политика буржуазно-помещичьего правительства Сицилии сильно способствовала такому исходу ее борьбы за независимость.

В апреле того же года и в Тоскане восторжествовала контрреволюция. Австрийские войска подавили восстание республиканцев в Ливорно. Великий герцог вернулся во Флоренцию.

После этого в Италии осталось еще только два очага революции — Рим и Венеция. Силы европейской контрреволюции ополчились против обеих республик. На помошь папе против Римской республики выступили четыре католических государства — Франция, Австрия, Испания и Неаполь. Решающую роль играло в этом деле французское правительство во главе с президентом Луи

¹ К. Маркс и Ф. Энгельс. Соч., т. VII, стр. 337—338.

Бонапартом. 24 апреля французские войска под начальством генерала Удино высадились в Чивитта-Веккия, близ Рима. Военные действия начались успешно для Рима. В самой Франции демократическая партия требовала отзыва войск из Италии и протестовала против нарушения конституции, запрещавшей использование вооруженных сил Французской республики против свободы какого-либо другого народа. Но поражение демократической партии во Франции в результате неудачного выступления 13 июня отняло у Рима последние шансы на победоносный исход борьбы. Силы борющихся сторон были неравными. Французы располагали армией в 30—40 тыс. человек и мощной осадной артиллерией, у римлян было всего 13 тыс. плохо вооруженных солдат и 3 тыс. национальных гвардейцев. Однако защитники Римской республики оказали стойкое сопротивление неприятельским войскам. Особенно геройское мужество проявил корпус волонтеров, которым командовал Гарибальди.

3 июля французские войска заняли Рим и надолго остались там в качестве постоянного гарнизона. Мадзини и Гарибальди удалось спастись. Гарибальди с трудом выбрался из Рима; его жена умерла в пути, не выдержав лишений. В Риме торжествовала контрреволюция. Светская власть папы была восстановлена. Все прогрессивные реформы, проведенные в 1848—1849 гг., были уничтожены. Через год в Рим вернулся папа Пий IX.

После падения Рима судьба Венеции — последнего оплота революционного движения в Италии — была решена. Отрезанный от внешнего мира австрийскими войсками, город продолжал бороться с мужеством отчаяния. Жители осажденной Венеции стойко держались под обстрелом неприятельской артиллерии. Главнокомандующий генерал Пепе отказался от своего жалования; театры отдавали свои сборы на нужды обороны; школьники отказывались от своих завтраков; церковные колокола переливали в пушки. Только 22 августа 1849 г., после того как в городе уже не осталось больше хлеба и почти половина населения погибла от холеры и тифа, была подписана капитуляция.

Падение Венецианской республики означало конец революционного движения 1848—1849 гг. во всей Италии.

* * *

Революция 1848—1849 гг. в Италии, протекавшая неодинаково в различных частях страны, принимала буржуазно-демократический характер, но как буржуазно-демократическая революция не была доведена до конца. Особенно отчетливо буржуазно-демократический характер итальянской революции 1848—1849 гг. проявился в Риме, Венеции, Милане. Но, несмотря на активное участие, которое приняли в революционных событиях народные массы (особенно в городах), руководящая роль почти повсюду принадлежала либеральной буржуазии и либеральному дворянству и лишь отча-

сти демократическим слоям мелкой и средней буржуазии. В отличие от французских революций 1789—1794 гг. и 1848 г. «низы» не смогли наложить отпечаток своего влияния на решение задач, стоявших перед итальянской революцией 1848 г.; крестьянские массы находились под сильным влиянием духовенства; рабочий класс, еще не вполне сложившийся, был слаб и малочислен.

Революция 1848—1849 гг. в Италии потерпела поражение в результате как внутренних, так и внешних причин. Основной внутренней причиной поражения этой революции были слабость и раздробленность революционных сил, нерешительное поведение мелкобуржуазных демократов и предательская тактика конституционных монархистов, оказавшихся неспособными, вследствие своего страха перед народом, возглавить и организовать национально-освободительную войну. Отрицательную роль сыграли и колебания среди буржуазных республиканцев, их неспособность к глубоким, подлинно революционным преобразованиям, особенно в аграрном строе. Отказавшись от радикального решения аграрного вопроса, буржуазные республиканцы не сумели обеспечить себе поддержку крестьянства, не сумели вырвать его из-под влияния монархистов, дворянства и духовенства.

Отдельные государства Италии не сумели преодолеть разъединявшие их разногласия и противоречия и прочно объединиться против общего врага — Австрийской империи. Не было единства и по вопросу о форме объединения Италии: умеренные либералы склонялись к конституционной монархии, демократические группы стояли за республику, республиканцы в различных частях Италии имели различные планы.

Огромную роль в поражении итальянской революции 1848—1849 гг. сыграла неблагоприятная международная обстановка. Усиление контрреволюции в Европе после разгрома июньского восстания парижских рабочих отрицательно отразилось и на Италии. Правящие круги Англии и Франции, опасавшиеся, что объединенная Италия превратится в сильную державу и станет для них серьезной соперницей на Средиземном море, предали итальянское освободительное движение.

Во всей Европе только передовые рабочие последовательно защищали дело свободы и независимости Италии. Маркс и Энгельс с первого же номера «Новой Рейнской газеты» (1 июня 1848 г.) стали на сторону итальянского народа в его освободительной войне против Австрии и горячо защищали его право на независимое национальное существование.

В результате поражения революции 1848—1849 гг. итальянскому народу не удалось тогда ни создать единое государство, ни освободиться от чужеземного гнета. Поражение революционного движения привело к новому разгулу политической реакции и полицейского террора.

И все же Италия добилась в конце концов национальной независимости и государственного единства: процесс воссоединения

итальянских земель завершился в 1870 году. «Известно, что в начале XIX века, — говорил товарищ Сталин в 1934 г. в докладе на XVII съезде ВКП(б), — точно так же смотрели на Италию и Германию, как смотрят теперь на Китай, т. е. считали их «неорганизованными территориями», а не государствами, и порабощали их. А что из этого получилось? Из этого получились, как известно, война Германии и Италии за независимость и объединение этих стран в самостоятельные государства»¹.

¹ И. Сталин. Вопросы ленинизма, стр. 431. Изд. 11.

II. ВОССОЕДИНЕНИЕ ИТАЛИИ И ГЕРМАНИИ В САМОСТОЯТЕЛЬНЫЕ ГОСУДАРСТВА

ВОССОЕДИНЕНИЕ ИТАЛИИ

1. Политическая реакция и экономическое развитие Италии в 50-х годах

В результате поражения революции 1848 г. Италия осталась страной, раздробленной на ряд отдельных государств. В ней сохранилось чужеземное господство, распространявшееся на значительную часть страны: в Ломбардии и Венеции хозяинчиали австрийские власти, в Риме стояли французские войска. Во всех итальянских государствах, за исключением Сардинского королевства, были уничтожены конституционные порядки 1848—1849 годов. Главным очагом реакции являлось Римское государство, управлявшееся папой Пием IX.

Экономический подъем 50-х годов, наступивший в Европе после кризиса 1847—1848 гг., захватил отчасти и Италию. В Ломбардии и Пьемонте заметно ускорилось развитие крупной промышленности. Появились новые, более крупные фабрики, увеличилась продукция шелковых и хлопчатобумажных предприятий. Расширялось железнодорожное строительство, росла внутренняя и внешняя торговля. Но в других частях Италии экономическое развитие шло крайне медленным темпом. Особенно отсталыми были Неаполь и Рим.

Почти целых десять лет, вплоть до конца 50-х годов, освободительное движение в Италии переживало глубокий упадок. Борьба за свободу и независимость страны выражалась в эти годы только в изолированных вспышках и узких заговорах. В 1852 г. Мадзини и его сторонники совершили неудачную попытку поднять восстание против австрийцев в Мантуе, в 1853 г.— в Милане. В 1854 г. в Парме был убит герцог Карл III; в 1856 г. в Неаполе был ранен король Фердинанд II. Эти акты индивидуального террора только подтверждали отсутствие в тогдашней Италии массового национально-освободительного движения и, разумеется, не приносили никакой пользы делу ее освобождения от чужеземного гнета и внутренней реакции.

2. Борьба двух путей воссоединения Италии. Кавур и его политика

Две тенденции боролись в итальянском национально-освободительном движении того времени. Левое, радикальное крыло этого движения, опиравшееся на мелкую и среднюю буржуазию, рабочих, ремесленников, интеллигентов, стояло за объединение Италии «снизу» — революционным путем, с целью свержения всех итальянских монархов и превращения Италии в единую буржуазно-демократическую республику. Главным руководителем этого крыла итальянского национального движения был Мадзини; к нему примыкал и Гарибальди.

Либеральная буржуазия и либеральное дворянство выдвигали иное решение задачи воссоединения страны: они добивались осуществления итальянского единства «сверху» — путем соглашения между буржуазией и помещиками всех частей Италии, с целью создания единого Итальянского королевства. Во главе этого правого крыла итальянского освободительного движения стоял граф Кавур (1810—1861 гг.), бывший с 1852 г. до самой смерти почти бесменно первым министром сардинского короля Виктора-Эммануила II. Выходец из старой дворянской семьи, Кавур в молодости служил при дворе, а затем в армии. Оставив службу, много путешествовал, побывал в Англии и во Франции, где сблизился с буржуазными экономистами. В 1848 г. был основателем и редактором газеты «Ризорджименто» («Воскресенье»), в которой пропагандировал парламентскую конституцию типа английской. В скорейшем введении такой конституции Кавур видел средство предотвращения народной революции. В то же время он решительно высказывался против социалистических идей (еще перед революцией 1848 г. он выступил в печати со статьей «О коммунистических идеях и способах бороться с их распространением»). Кавур нажил огромное состояние оптовой торговлей хлебом и фабрикацией химических удобрений. Типичный представитель обуржуазившегося слоя помещичьего дворянства, Кавур стремился к объединению Италии под главенством Сардинской монархии (Пьемонта) — самого передового в экономическом отношении и самого сильного в военном отношении из государств Италии. Эта программа встречала поддержку в буржуазных кругах не только Пьемонта, но и других частей Италии.

Для осуществления своей программы Кавур считал необходимым содействие одной из великих держав. Чтобы заручиться таким содействием, он убедил сардинского короля принять участие в войне англо-франко-турецкой коалиции против России и послать в Крым экспедиционный корпус (в 1855 г.), хотя никаких реальных противоречий между Россией и Италией не было.

3. Война 1859 г. и освобождение Ломбардии от австрийского господства. Уступка Савойи и Ниццы Франции

В 1858 г., используя австро-французские противоречия, Кавур добился на свидании с Наполеоном III в Пломбье соглашения о союзе и войне против Австрии. Французский император обязался помочь Пьемонту добиться освобождения от австрийского господства всей Верхней Италии вплоть до Адриатического моря. За это Кавур обязался уступить Франции Савойю и Ниццу, некогда входившие в состав Франции, но населенные в значительной степени итальянцами (особенно Ницца).

В апреле 1859 г. вспыхнула война между Францией и Сардинией, с одной стороны, и Австрией — с другой. Военные действия разыгрались в Ломбардии. В двух решающих битвах — при Маджента (4 июня) и Сольферино (24 июня) — австрийские войска были наголову разбиты французами и итальянцами. Эти победы дали толчок усилиению борьбы против австрийского владычества в Верхней Италии. Народные восстания в Парме, Модене и Тоскане привели к свержению правителей этих государств, тесно связанных с Австрией, присоединению всех трех областей к Пьемонту. Провинция Романья объявила себя независимой от папы и в свою очередь присоединилась к Пьемонту. Буржуазные либералы, которые возглавили народные восстания в этих областях, сделали все, чтобы не допустить установления республиканского строя.

Подъем народного движения в Италии и возможность объединения всех итальянских государств вокруг Пьемонта с последующим образованием новой большой средиземноморской державы, которая могла стать соперницей Франции, испугали Наполеона III. Стремясь к локализации войны, французский император согласился на тайное свидание с австрийским императором в местечке Вилла-Франка (11 июля). Франция вероломно нарушила взятое на себя обязательство вести войну до полного освобождения Верхней Италии от австрийского господства и подписала предварительные условия мира с Австрией.

В итоге войны 1859 г. только Ломбардия освободилась от австрийского господства и вошла в состав Сардинского королевства, Венеция же осталась под властью Австрии. Наполеон III обманул своего союзника. Савойя и Ницца были, однако, присоединены к Франции, несмотря на горячие протесты Гарибальди и его друзей (1860 г.).

Великий русский революционный демократ Н. Г. Чернышевский, посвятивший национально-освободительному движению в Италии ряд замечательных статей, с горечью писал о результатах этой войны: «Рука, поражавшая австрийцев, постаралась сама поддержать их; воля, вздумавшая избрать поводом к войне освобождение Италии, нашла удобнейшим заменить простое иго — сложным, так сказать двух-этажным игом: первым пластом

оставила она лежать над Италиею Австрию; но на Австрию и Италию вместе положила она тяжесть французского ярма»¹.

«Дивная энергия, выказанная волонтерами Гарибальди, была выражением народных сил Италии», — писал в другой статье Чернышевский. «Подходило время, — добавлял он, — когда уже невозможно было бы остановить развитие народных сил Италии. Потому-то и поспешили заключением мира»².

4. Революция 1860 г. на юге Италии

Следующим этапом на пути воссоединения Италии явилось восстание в Сицилии, вспыхнувшее в апреле 1860 г. против неаполитанского короля Франциска II (сына Фердинанда II).

«История человечества, — писал в 1860 г. Маркс, — не знает другой такой страны и другого такого народа, который бы так ужасно страдал от рабства, от иностранных завоеваний и иностранного гнета и который так неутомимо боролся бы за освобождение, как Сицилия и сицилийцы»³. Трудящиеся массы Сицилии подвергались жестокой эксплоатации со стороны господствующих классов (крупных помещиков и владельцев рудников), поддерживавшихся правительством неаполитанских Бурбонов. В течение XIX в. Сицилия не раз являлась главным очагом революционного движения в Италии.

В мае 1860 г. на помощь восставшим сицилийцам пришел Гарибальди со своим отрядом добровольцев — знаменитой «тысячью» (фактически их было 1 200). В этом отряде были и студенты, и адвокаты, и офицеры, и матросы, и рабочие, и рыбаки. После высадки гарибальдийцев в Сицилии к ним присоединилась масса сицилийских крестьян. В сражении при Калатафими войска неаполитанского короля были разбиты. Вскоре весь остров был освобожден от власти Франциска II. Армия Гарибальди насчитывала тогда уже 25 тыс. человек.

Позиция сардинского правительства по отношению к Гарибальди была в этот момент двойственной: с одной стороны, Кавур стремился использовать демократическое движение на юге Италии, чтобы руками гарибальдийцев свергнуть династию Бурбонов и подчинить себе Сицилию и Неаполь; с другой стороны, король Виктор-Эммануил боялся, что успехи Гарибальди приведут к установлению республики. Вот почему Гарибальди был послан официальный приказ не переходить с войсками на континент (в то же время в неофициальном письме Кавур предлагал ему не останавливаться на полдороге). В начале сентября Гарибальди вступил в Неаполь, где был радостно встречен населением. Франциск II бежал в морскую крепость Гаэту под защиту военного флота (после взятия Гаэты он бежал в Рим).

¹ Н. Г. Чернышевский. Полное собрание сочинений, т. V, стр. 272. СПБ. 1906.

² Там же, стр. 319.

³ К. Маркс и Ф. Энгельс. Соч., т. XII, ч. II, стр. 54.

В этот момент Гарибальди пользовался огромной популярностью и был фактически диктатором юга Италии. Мадзини настаивал на провозглашении республики. Но Гарибальди поддался уговорам сторонников Сардинской монархии и не решился провозгласить республику. Следует отметить, что в экономически отсталой Южной Италии республиканская партия была еще очень слаба и маловлиятельна. Плебисцит показал, что большинство населения стоит за присоединение к Пьемонту.

Маркс и Энгельс с глубоким вниманием и горячим сочувствием следили за героической борьбой Гарибальди. Тщательно анализируя причины побед его армии, Маркс и Энгельс подчеркивали ее народный характер и отмечали, что «Гарибальди показал себя не только смелым вождем и ловким стратегом, но и научно-подготовленным генералом»¹.

Русские революционные демократы подробно освещали в своих статьях походы гарибальдийцев. Н. Г. Чернышевский знакомил читателей «Современника» с ходом военных действий на юге Италии, описывал «сказочные успехи Гарибальди в Сицилии», разоблачал интриги Кавура, направленные к тому, чтобы помешать Гарибальди овладеть Неаполем². Н. А. Добролюбов, бывший очевидцем некоторых эпизодов революционной борьбы на юге Италии, дал замечательно глубокий анализ двух направлений внутри национально-объединительного движения в Италии. Все симпатии Добролюбова были, разумеется, на стороне Гарибальди — народного героя. Кавура русский революционный демократ метко характеризовал как расчетливого дельца, как типичного буржуазного политика, как человека, ненавидящего революционный путь, но не отказывающегося от использования результатов самоотверженной борьбы революционеров. «Он окружен славою, почетом, о нем кричит вся Европа, он создает Италию (упрочивая себе в то же время состояние в 40 000 000 франков), ему удивляются, что он работает по 14 часов в день над дипломатическими потами в своем роскошном кабинете... И в то же время забрасывают грязью, позорят и осмеивают людей, которые идут заведомо всем к той же великой цели, терпя на своем пути и нищету, и одиночество, и клевету, и изгнание, и тюрьму, и при всем том сохраняя больше бодрости и веры, нежели могучий министр, претендующий ворочать судьбами государств... И он сам не совестится бросать в них камнем, — в них, которых труды и страдания вырастили для него такие сладкие плоды!»³.

К началу 1861 г. вся Италия, за исключением Венеции и Рима, объединилась под властью Савойской династии. В феврале в Турине открылись заседания первого итальянского парламента. 17 марта 1861 г. Виктор-Эммануил II был провозглашен коро-

¹ К. Маркс и Ф. Энгельс. Соч., т. XII, ч. II, стр. 149.

² См. Н. Г. Чернышевский. Соч., т. VI, стр. 593—595, 669.

³ Н. А. Добролюбов. Соч., т. V, стр. 175. Изд. 1941.

лем Италии. Страх перед революцией и давление Наполеона III заставляли Виктора-Эммануила временно мириться с незавершенностью воссоединения Италии.

5. Поход Гарибальди на Рим в 1862 году

В 1862 г. Гарибальди во главе отряда в 2 тыс. человек предпринял поход на Рим, но королевские войска, вместо того чтобы поддержать Гарибальди, преградили ему дорогу. Произошло сражение (при Аспромонте), в котором Гарибальди был ранен и взят в плен (оперировать его после этого ранения приезжал знаменитый русский хирург Н. И. Пирогов). Позорная расправа правительства новой монархии с прославленным народным героем вызвала большое негодование в массах. Когда в 1864 г. Гарибальди приехал в Лондон, население английской столицы оказалось ему восторженный прием. Но английское правительство в лице Пальмерстона отказалось предоставить Гарибальди финансовую помощь и обошлось с ним так суко, что вскоре он покинул Лондон.

6. Война 1866 г. и освобождение Венеции от австрийского господства. Поход Гарибальди на Рим в 1867 году

В 1866 г. итальянское правительство использовало австро-пруссия противоречия и стало на сторону Пруссии в войне против Австрии с целью добиться освобождения Венеции от австрийского господства. Хотя итальянская армия и итальянский флот были разбиты австрийцами (в сражениях при Кустоцце и Лиссе), однако сокрушительная победа Пруссии над Австрией (в битве при Садовой 3 июля 1866 г.) решила исход войны в пользу Пруссии и ее союзницы Италии. По условиям мирного договора, подписанныго в Праге в октябре 1866 г., Венеция была отнята у Австрии и вошла в состав Итальянского королевства.

В 1867 г. Гарибальди предпринял новый поход на Рим. Однако и на этот раз его попытка не увенчалась успехом. Французские войска и папская гвардия преградили отряду гарибальдийцев путь к городу. В сражении при Ментана отряд Гарибальди был разбит и отброшен.

Прошло еще несколько лет, прежде чем Рим был освобожден от власти папы и стал столицей объединенной Италии. Пий IX продолжал упорно цепляться за свою власть. Чтобы упрочить свое положение, он провозгласил догмат о своей непогрешимости как главы католической церкви. От былого «либерализма» Пия IX не осталось и следа; он давно превратился в ярого реакционера и злейшего мракобеса. В 1864 г. папа обнародовал энциклику — послание к верующим, в котором резко осуждал все прогрессивные учения (не только социалистические, но и демократические), все завоевания научной мысли.

7. Завершение воссоединения Италии

Главной опорой светской власти папы являлись французские войска, которые продолжали оставаться в Риме. Наполеон III не хотел отзывать их оттуда. Как уже сказано, он опасался, что единая Италия станет серьезным соперником Франции на Средиземном море. Кроме того, Наполеон III, придававший громадное значение поддержке, которую ему оказывало влиятельное во Франции католическое духовенство, боялся испортить свои отношения с ним отказом от защиты интересов папы.

Только в 1870 г., после того как в начавшейся войне между Францией и Пруссиею французская армия была разгромлена и взята в плен при Седане (2 сентября), а Наполеон III был свергнут (4 сентября), французский гарнизон был выведен из Рима и отозван во Францию. 20 сентября 1870 г. войска Виктора-Эммануила II почти без боя заняли Рим. Папа, оставшийся в своем Ватиканском дворце, заявил решительный протест против лишения его светской власти. Отношения между королевской властью и папским престолом надолго стали враждебными.

В 1871 г. Рим был объявлен столицей Итальянского королевства. Объединение Италии завершилось. В ходе длительной борьбы за воссоединение страны большую роль сыграло революционное движение народных масс против внутренней реакции и чужеземного (австрийского и французского) гнета. Именно революционная борьба народных масс привела к свержению монархии Бурбонов в Неаполе и Сицилии, к ликвидации Пармского, Моденского и Тосканского герцогств. Крупную роль сыграли народные движения и в освобождении Ломбардии от австрийского господства и в борьбе за уничтожение папской власти в Риме. Савойская династия (в отличие от династии Гогенцоллернов в Пруссии) присоединилась к этим революционным движениям и использовала их результаты в интересах установления господства Сардинской монархии над всей Италией. Однако вследствие недостаточной зрелости итальянского рабочего класса и слабости республиканско-демократического крыла итальянского освободительного движения крупной буржуазии и либеральному дворянству удалось сохранить в объединенной Италии монархический строй и свое господствующее положение. Характерно, что когда в 1860 г. под влиянием успехов Гарибальди на юге Италии начались восстания крестьян против помещиков, эти восстания были жестоко подавлены войсками сардинского короля.

Объединение Италии в самостоятельное государство имело для нее большое прогрессивное значение. Ликвидация политической раздробленности страны создала предпосылки для ее дальнейшего экономического развития и подняла ее значение в международной политике. Италия перестала, наконец, быть объектом политики «великих держав», так долго угнетавших эту страну и державших ее в состоянии зависимости и отсталости. Однако воссоединение Италии не сопровождалось уничтожением монархиче-

ского режима. Пережитки феодализма в деревне не были искоренены. Поэтому развитие капитализма в Италии после 1870 г. шло медленно. Оно тормозилось и недостатком природных богатств — отсутствием собственного угля, нефти, железа. Народные массы Италии были обречены на тяжкие страдания. Крайняя нищета трудающихся масс осталась и после воссоединения страны характерным явлением итальянской общественной жизни.

Революционные традиции, связанные с именем Гарибальди, не заглохли среди итальянского народа и живы в нем до настоящего времени. С этим именем на устах шли итальянские патриоты в бой против фашистского режима и немецкой оккупации. Это имя вспоминает итальянский народ и сейчас, в борьбе против сил внутренней и международной реакции, которая стремится превратить Италию в колонию американского империализма и втянуть ее в антисоветский «Северо-атлантический союз».

ВОССОЕДИНЕНИЕ ГЕРМАНИИ

1. Политическая реакция и экономическое развитие Германии в 50-х годах

После поражения революции 1848 г. во всех государствах Германского союза наступила длительная политическая реакция. В Австрии в 1851 г. был восстановлен абсолютизм. Введенная в Пруссии в 1850 г. конституция была далеко недемократической. Ландтаг состоял из двух палат: палаты господ, члены которой назначались королем из числа высших чиновников и крупных землевладельцев, и палаты представителей, члены которой выбирались на основе трехклассной избирательной системы, обеспечивающей преобладание верхушке капиталистов. Конституция сохраняла за королем огромную власть. И нигде в Германии полиция, бюрократия и военщина не были так всемогущи, как в Пруссии.

В 1852 г. в Кельне состоялся судебный процесс местной общины Союза коммунистов, состряпанный на основе полицейских фальшивок и закончившийся суровыми обвинительными приговорами.

Трудящиеся массы Германии находились тогда под двойным гнетом — капиталистической эксплуатации и помещичье-дворянского государства. Особенно бесправными были сельскохозяйственные рабочие в Пруссии. «Положение о батраках», изданное в 1854 г., грозило длительным тюремным заключением только за попытку устроить стачку. В 1856 г. была восстановлена вотчинная полиция, и помещики снова получили право по собственному произволу подвергать наказанию крестьян.

Крупное дворянское землевладение, не затронутое революцией 1848 г., еще более окрепло благодаря экономической конъюнктуре 50-х годов (высокие цены на хлеб в связи с быстрым ростом городского населения и отсутствием конкуренции русского хлеба в годы Крымской войны).

Большие доходы приносила прусским помещикам картофельная водка, выделявшаяся в их имениях и имевшая широкий сбыт на мировом рынке. Укрепляло экономические позиции крупных помещиков и введение технических усовершенствований в сельском хозяйстве. Феодальные повинности были ликвидированы в 50-х годах, но в самой невыгодной для мелкого крестьянства форме. Закон 2 марта 1850 г. «О регулировании отношений между помещиками и крестьянами» предоставил крестьянам право выкупа барщины и других повинностей на чрезвычайно тяжелых условиях. За свое «освобождение» прусские крестьяне уплатили помещикам около 24 млн. талеров и уступили им 113 071 морген земли. Разорение широких слоев крестьянства и одновременное формирование класса «гроссбауэр» (кулаков) были следствием этого законодательства. Благодаря ему прусские юнкера окончательно превратились из феодальных помещиков в капиталистических предпринимателей.

Такой путь развития капитализма в сельском хозяйстве, который окончательно определился в Пруссии и почти во всей остальной Германии в результате поражения буржуазно-демократической революции 1848 г. и сохранения политического господства крупных землевладельцев, Ленин назвал «прусским путем».

2. Борьба двух путей воссоединения Германии

С ликвидацией большей части средневековых порядков в немецкой деревне главным препятствием для дальнейшего развития капитализма в Германии оставалась политическая раздробленность страны. «...Национальным вопросом в полне утвердившегося буржуазного развития Германии, — указывает Ленин, — было объединение и т. п., но не аграрный вопрос...»¹.

Революция 1848 г. не справилась с решением этой задачи. Реакция 50-х годов надолго отодвинула ее осуществление. Попытки Пруссии объединить под своим главенством все государства Северной Германии натолкнулись на противодействие Австрии, которую поддерживала Россия. Для господствующих классов царской России было нежелательно создание единой Германии во главе с сильной в военном отношении юнкерской Пруссией, так как такая Германия могла стать опасным соседом России. Соперничество Австрии и Пруссии едва не привело их к войне в 1850 году. Вмешательство Николая I, влияние которого в международных делах было тогда особенно велико, заставило Прусснию временно отказаться от своих притязаний на гегемонию в Германии и подписать в г. Ольмюце соответствующее соглашение с Австрией («Ольмюцкий позор» — так называли в Пруссии это соглашение). В 1852 г. во Франкфурте-на-Майне был восстановлен Союзный сейм, который должен был заседать под председательством

¹ В. И. Ленин. Соч., т. 16, стр. 103. Изд. 4.

уполномоченного Австрии. Однако в 1853 г. Пруссии удалось создать новый таможенный союз, экономически объединивший под ее руководством большое число государств Германского союза.

Война 1859 г. за освобождение Италии от австрийского господства оказала большое влияние и на борьбу за воссоединение Германии. «Оно могло, — писал Ленин, — совершиться, при тогдашнем соотношении классов, двояко: либо путем революции, руководимой пролетариатом и создающей всенемецкую республику, либо путем династических войн Пруссии, укрепляющих гегемонию прусских помещиков в объединенной Германии»¹.

Маркс и Энгельс и в 1848 г., и в последующие годы боролись за революционный путь воссоединения Германии, разоблачая реакционные планы прусского юнкерства, и критиковали соглашательскую тактику немецкой либеральной буржуазии.

Буржуазные круги Германии делились тогда на два лагеря: сторонников объединения без Австрии и под главенством Пруссии (так называемые «малогерманцы») и сторонников объединения вместе с Австрией и под главенством Австрии (так называемые «великогерманцы»). Большинство немецкой буржуазии тяготело к Пруссии, как экономически более передовой и политически менее реакционной, чем Австрия. В 1859 г. во Франкфурте-на-Майне, под руководством видного либерального деятеля Беннигсена, был организован Национальный Союз, который поставил своей целью борьбу за объединение Германии под главенством Пруссии и проведение некоторых либеральных реформ. Руководители Национального Союза, напуганные революционной бурей 1848 г., допускали только легальные средства и отказывались от вовлечения широких масс в объединительное движение. В 1861 г. в Пруссии под руководством видного ученого (естествоиспытателя) Вирхова и Шульце-Делича, теоретика и практика мелкобуржуазной кооперации, образовалась партия прогрессистов. Она ставила своей задачей борьбу за объединение Германии во главе с Пруссией, добивалась реформы палаты господ, но не требовала ни всеобщего избирательного права, ни свободы печати.

В 1861 г. умер король Фридрих-Вильгельм IV (фактически он перестал управлять уже в 1858 г., заболев психическим расстройством), и на престол вступил его брат Вильгельм I, бывший до этого регентом королевства. Либеральная буржуазия приветствовала регентство, а затем и воцарение Вильгельма как начало «новой эры» — эры либерализма. Однако надежды либералов на изменение правительственной политики не оправдались. В 1861 г. между правительством и палатой возник так называемый «конституционный конфликт». Причиной его были разногласия из-за проекта реорганизации армии, внесенного в 1860 г. в ландтаг. Проект предусматривал дополнительные расходы в сумме 9,5 млн. талеров в связи с удлинением сроков службы и увеличением кадров

¹ В. И. Ленин. Соч., т. 19, стр. 265. Изд. 4.

армии. Либеральное большинство палаты, опасавшееся, что военная реформа усилит влияние юнкерства, отказалось утвердить этот проект. Король распустил палату, но новые выборы принесли еще большую победу прогрессистам, которые вновь отказались утвердить законопроект. Положение обострилось настолько, что правительство начало готовиться к борьбе с возможными революционными волнениями в Берлине. Король уже поговаривал об отречении от престола. Но вскоре стало ясно, что дальнеше громких речей либералы не пойдут. Чтобы сломить сопротивление ландтага, в сентябре 1862 г. во главе министерства был поставлен Отто фон Бисмарк (1815—1898 гг.), ярый реакционер, имевший репутацию сильного человека, готового на самые крутые меры.

Крупнейший политический деятель Германии второй половины XIX в., Бисмарк происходил из старинной дворянской фамилии. Еще в 1847 г., будучи депутатом ландтага, он показал себя непримиримым врагом демократии. В 1848 г. он пытался организовать вооруженный отряд для борьбы с революцией. В начале и середине 50-х годов Бисмарк занимал пост прусского уполномоченного в Союзном сейме. В конце 50-х и начале 60-х годов он был прусским послом в Петербурге. Перед своим назначением на пост министра-президента Бисмарк был прусским послом в Париже. Меткую характеристику политики Бисмарка, его дипломатических методов и приемов управления, в которых грубое насилие и открытая провокация сочетались и чередовались с демагогическими выходками и мелкими уступками, дал Энгельс в своей работе «Роль насилия в истории» (1888 г.), где бисмарковская тактика рассматривается как разновидность тактики бонапартизма¹.

Придя к власти, Бисмарк решительно выступил против политических притязаний буржуазии. Палата была распущена, и военная реформа проведена явочным порядком. Из-за трусости и нерешительности буржуазных либералов конституционный конфликт не перерос в революционный кризис. А через несколько лет внешнеполитические успехи Бисмарка побудили либералов прекратить всякую борьбу с правительством. Прусская монархия сделала за эти годы шаг на пути превращения из юнкерской монархии в юнкерско-буржуазную, но господствующее положение в ней осталось в руках юнкерства.

Слабость и неорганизованность рабочего класса также облегчили Бисмарку проведение его планов.

3. Рабочее движение в Германии в 60-х годах. Лассальянцы и эйзенахцы

До начала 60-х годов в Германии не было самостоятельных рабочих организаций. Существовали только просветительные ферейны (общества), находившиеся частью под влиянием либералов,

¹ См. К. Маркс и Ф. Энгельс. Соч., т. XVI, ч. I, стр. 471—478.

частью под влиянием духовенства. Существовали еще кредитные кооперативы, организованные по инициативе Шульце-Делича и носившие мелкобуржуазный характер.

Подъем рабочего движения в передовых странах Европы в начале 60-х годов захватил и Германию, где также обнаружилось стремление к отделению рабочего движения от буржуазно-демократического. В 1862 г. среди руководителей Центрального комитета рабочих ферейнов в Лейпциге возникла идея создания самостоятельной политической организации рабочего класса. Идея эта была подхвачена Фердинандом Лассалем (1825—1864 гг.).

Лассаль начал свою политическую деятельность еще в 1848 году. Тогда он познакомился с Марксом, но не стал марксистом. Теоретические и тактические взгляды Лассала формировалась под влиянием французских мелкобуржуазных социалистов-утопистов. Подобно им он допускал лишь мирные, парламентские средства и придавал решающее значение всеобщему избирательному праву. Лассаль отвергал повседневную борьбу рабочих за улучшение их положения на том основании, что при буржуазном строе рабочие будто бы ни при каких условиях не могут поднять свой заработок выше того минимума, который необходим для поддержания их физического существования. Положение Лассала о «железном законе заработной платы», теоретически неверное и крайне вредное в политическом отношении, тормозило развитие экономической борьбы пролетариата. Грубо ошибочными были и взгляды Лассала на крестьянство, которое он считал «сплошной реакционной массой», отрицая тем самым возможность союза между рабочим классом и трудящимися слоями деревни. Характерно, что в своей исторической драме «Франц фон Зиккинген» Лассаль главной движущей силой реформации и крестьянской войны XVI в. изобразил не крестьянство и городское плебейство, а рыцарство.

В основном политическом вопросе его времени — о путях и методах борьбы за воссоединение Германии — Лассаль занимал явно оппортунистическую позицию. Лассаль и лассальянцы, писал Ленин, приспособлялись к гегемонии юнкера Бисмарка. «Их ошибки сводились к уклону рабочей партии на бонапартистско-государственно-социалистический путь¹. Лассаль одобрял объединение Германии «сверху», с помощью династических войн. Опубликование (после германской революции 1918 г.) секретной переписки Лассала с Бисмарком разоблачило предательство Лассала: тайное вступление его в связь с главой прусского правительства. Лассаль обещал Бисмарку поддержку в его борьбе против прогрессистов при условии, что Бисмарк введет всеобщее избирательное право. Бисмарк же стремился использовать Лассала как орудие для влияния на рабочий класс и вместе с тем как средство запугать буржуазных либералов. Беспринципность, проявленная в этом деле Лассалем, сочеталась у него с необузданым

¹ В. И. Ленин. Соч., т. 19, стр. 265. Изд. 4.

честолюбием, с постоянным стремлением играть первую роль, пользоваться неограниченной властью. На рабочее движение он смотрел сверху вниз, возглавляемую им организацию называя «своим государством». Маркс и Энгельс недоверчиво относились к Лассалю, угадывая в нем скрытого врага рабочего класса.

В мае 1863 г. был создан «Всеобщий германский рабочий союз». Председателем его был избран Лассаль, получивший почти диктаторские полномочия. В своих выступлениях этого периода Лассаль внушал рабочим веру в «рабочелюбие» короля, духовенства и аристократии, затемняя тем самым классовое сознание рабочих. Лассалевский союз не стал массовой организацией: через год после его основания в нем было только 5 000 членов. После смерти Лассала (он был убит на дуэли) во главе союза стал Швейцер, который, на словах солидаризируясь с Марксом и Энгельсом, на деле вел борьбу против них. Впоследствии Швейцер был разоблачен как агент Бисмарка, получавший из секретного правительенного фонда деньги на издание газеты «Социал-демократ».

Маркс и Энгельс вели неустанную борьбу против лассальянства как главного источника оппортунизма в рабочем движении Германии того времени. В самой Германии против лассальянства выступали вожди левого крыла рабочего движения — Август Бебель (1846—1913 гг.) и Вильгельм Либкнехт (1826—1900 гг.). Выходец из рабочей среды, замечательный оратор и организатор, Бебель начал свою деятельность в середине 60-х годов в качестве одного из руководителей «Саксонского союза рабочих обществ». Большую роль играл в этой организации и Вильгельм Либкнехт, выдающийся публицист, деятельный участник революции 1848 года. «...Бебель и Либкнехт последовательно отстаивали демократический и пролетарский путь, борясь с малейшими уступками пруссачеству, бисмарковщине, национализму»¹. 8 мая 1866 г. на многолюдном собрании в Лейпциге была единогласно принята резолюция Бебеля и Либкнехта, требовавшая созыва парламента на основе всеобщего, прямого, равного и тайного голосования, всеобщего вооружения народа и провозглашения республики.

Подобные резолюции свидетельствовали о наличии революционных настроений среди передовых рабочих Германии. Однако отсутствие революционной пролетарской партии, которая могла бы возглавить движение рабочего класса и широких демократических масс, сделало невозможным воссоединение Германии «снизу». Лишь в 1869 г. на конгрессе в г. Эйзенахе была основана под руководством Бебеля и Либкнехта «Германская социалистическая рабочая партия» (ее сторонники получили название «эйзенахцев»). Хотя в программе этой партии было много ошибочных положений, она с самого начала выступила против лассалевской организации и примкнула к основанному Марксом Международному Товариществу рабочих (Первый Интернационал).

¹ В. И. Ленин. Соч., т. 19, стр. 265. Изд. 4.

Однако революционизирование рабочего класса не приняло таких размеров, чтобы помешать бисмарковским планам, а либеральная буржуазия, напуганная политической активностью пролетариата, предала интересы народа. Даже в период «конституционного конфликта» оппозиционность правительству не мешала либералам солидаризироваться с юнкерством в его стремлении объединить Германию «сверху», под главенством Прусской монархии.

4. Политика Бисмарка. Война с Данией (1864 г.) и война с Австрией (1866 г.)

В первой же своей речи в ландтаге Бисмарк цинично заявил, что воссоединение Германии решится не парламентскими речами и резолюциями, а «железом и кровью». Это означало ставку на войну. Международная обстановка складывалась благоприятно для планов прусского правительства. После Крымской войны Россия утратила преобладающее влияние в делах континентальной Европы. К тому же в 1863 г. Бисмарк окказал царскому правительству полицейские услуги в борьбе против польского восстания, и это способствовало улучшению отношений между Россией и Пруссией.

Свою агрессивную политику Бисмарк начал с войны против Дании в 1864 году. Результатом этой войны, в которой приняла участие и Австрия, было отторжение от Дании Шлезвига и Гольштении — двух областей, имеющих важное стратегическое значение по своему расположению у берегов Северного и Балтийского морей. В 1865 г. была заключена Гаштейнская конвенция, по которой Шлезвиг и Гольштения должны были находиться под совместным управлением Австрии и Пруссии. Условия этого соглашения были таковы, что создавали почву для раздоров между обоими государствами. Бисмарк настойчиво провоцировал столкновение с Австрией, стремясь устраниТЬ ее из будущей единой Германии.

В 1866 г. разразилась война между Пруссией и союзной с нею Италией, с одной стороны, и Австрией — с другой стороны. Хотя к Австрии примкнули почти все другие государства Германского союза, опасавшиеся прусского деспотизма, война закончилась молниеносной победой Пруссии в решающем сражении при Садовой (3 июля 1866 г.). Основная причина поражения австрийцев заключалась в более совершенной организации прусской армии (командовал ею генерал Мольтке) и в более высокой технической оснащенности этой армии (новое игольчатое ружье).

В результате австро-прусской войны Австрия потеряла Венецию, которая отошла к Италии, и Гольштению, которая отошла к Пруссии (Шлезвиг был оккупирован прусскими войсками еще в 1864 г.). Четыре государства, воевавших на стороне Австрии — Ганновер, Гессен-Кассель, Нассау и Франкфурт-на-Майне, лишились своей самостоятельности, и их территории были присоединены к Пруссии. Германский союз прекратил свое существование.

21 государство, расположенное к северу от линии реки Майна, вошло в состав вновь образованного Северогерманского союза, во главе которого стала Пруссия. Только четыре южных государства — Бавария, Вюртемберг, Баден и Гессен-Дармштадт — остались вне этого объединения. Конституция Северогерманского союза, принятая в 1867 г., предоставляла господствующее положение в нем Пруссии. Прусский король в качестве президента союза назначал канцлера и всех министров, осуществлял командование армией, руководил (через канцлера) Союзным советом, состоявшим из представителей от всех входивших в союз государств. Союзный парламент (рейхстаг) должен был избираться на основе всеобщего голосования (в действительности оно далеко не было всеобщим, так как не распространялось на женщин, на домашнюю прислугу и некоторые другие группы населения). Эта единственная уступка, сделанная Бисмарком требованиям широких кругов общества, не имела большого значения, поскольку реальная власть в новом государстве принадлежала не народному представительству, а прусскому королю и союзному канцлеру (Бисмарку).

Победоносный для Пруссии исход войны 1866 г. и воссоединение большей части Германии привели к примирению прусской буржуазной оппозиции с юнкерским правительством. Большинство в рейхстаге получила новая партия национал-либералов, образавшаяся в 1866 г. и с самого начала ставшая на позицию полной поддержки правительства Бисмарка¹.

5. Франко-прусская война 1870—1871 гг. и завершение воссоединения Германии

Сразу после окончания войны с Австрией Бисмарк начал готовиться к новой войне — с Францией.

Правительство Наполеона III пытались помешать делу воссоединения Германии, результатом которого должно было явиться образование грозного для Франции соседа на ее восточной границе. Отношения между Францией и Пруссией особенно ухудшились после австро-прусской войны, когда Бисмарк отказался удовлетворить требование Наполеона III о передаче Франции Люксембурга, богатого железной рудой и важного в стратегическом отношении, в виде компенсации за нейтралитет Франции в этой войне (нейтралитет был вынужденным: лучшие французские войска

¹ Поражение, понесенное Австрией в этой войне, заставило ее правящие круги провести некоторые преобразования, направленные на то, чтобы предотвратить ее распад и ослабить центробежные стремления населяющих ее народов. В 1867 г. между австрийской буржуазией и венгерскими помещиками было заключено соглашение, превратившее единую Австрию в двуединую Австро-Венгрию. Каждая из двух частей монархии получила некоторые самостоятельные права, но важнейшие отрасли управления (финансы, армия, дипломатия) должны были вестись сообща. Австрийский император являлся одновременно и королем Венгрии. Все другие народы Австро-Венгрии остались бесправными, как и раньше.

находились в этот момент за океаном — в Мексике). В конце 60-х годов Франция стала искать сближения с Австрией и Италией для борьбы против Пруссии. Чтобы не допустить объединения четырех южных немецких государств с Северогерманским союзом, французская дипломатия выдвинула проект создания Южно-германского союза. Но проект потерпел неудачу, так как и Бавария, и три других южнонемецких государства уже были связаны с Пруссией секретной военной конвенцией.

Война между Францией и Пруссией началась 19 июля 1870 года.

Поводом к войне послужил конфликт из-за кандидатуры принца Леопольда Гогенцоллера (родственника прусского короля) на испанский престол, предложенный ему Учредительным собранием Испании, где в 1868 г. произошла буржуазная революция и была свергнута династия Бурбонов. Бисмарк решительно поддерживал кандидатуру принца Леопольда на корону Испании, стремясь втянуть Испанию в войну с Францией и заставить последнюю раздробить свои силы между Рейном и Пиренеями.

Протесты Наполеона III против кандидатуры Леопольда побудили его отказаться от предложенной ему короны. Но миролюбивый ответ прусского короля на ноту французского императора был фальсифицирован Бисмарком, придавшим этому документу (он известен в истории под названием Эмской депеши) вызывающий для Франции характер. Действуя таким образом, Бисмарк сознательно провоцировал войну против Франции с целью сломить ее противодействие делу воссоединения Германии, преодолеть анти-prusские настроения в южногерманских государствах и завершить создание единой Германской империи под гегемонией Пруссии. Наряду с этим прусская военщина ставила своей задачей ограбление Франции путем отторжения от нее двух промышленно развитых и стратегически важных областей — Эльзаса и Лотарингии.

Международная обстановка благоприятствовала планам Бисмарка. В результате своей агрессивной и неумелой внешней политики Франция была изолирована в Европе и не смогла обеспечить себе поддержку России, которую сама же оттолкнула от себя своими действиями. Дружественная Пруссии позиция правящих кругов России позволила Бисмарку избежать войны на два фронта и сосредоточить все войска против Франции¹.

Поражение, понесенное Францией в войне 1870—1871 гг., привело к завершению объединения Германии. 18 января 1871 г. в Версале, на оккупированной территории Франции, прусский король Вильгельм I был провозглашен императором единой Германии.

Сам по себе факт воссоединения Германии был прогрессивным событием, так как устранил препятствия, лежавшие на пути экономического развития страны и мешавшие подъему ее рабочего

¹ Подробнее об этом см. в лекции «Франко-прусская война и Парижская Коммуна. Франция 1870—1914 годов».

движения. Однако путь, по которому Германия пришла к воссоединению, был реакционным. Он довольно существенно отличался от пути, пройденного Италией в процессе ее объединения. Во главе новой империи стало прусское юнкерство — самый реакционный класс немецкого общества. Прусские политические порядки распространились на всю Германию, которая подверглась «опрессоризацию».

Немецкая либеральная буржуазия, напуганная политической активностью рабочего класса, которая впервые проявилась еще во время революции 1848 г., изменила интересам демократии и пошла на сделку с юнкерами, с монархической военщиною и бюрократией.

Усиление реакции и милитаризма — таковы были следствия образования второй Германской империи (1871—1918 гг.). Появление в центре Европы сильной агрессивной державы изменило всю международную обстановку и создало очаг новых войн.

СОДЕРЖАНИЕ

Стр.

I. Италия после Венского конгресса. Революция 1848—1849 гг. в Италии

| | |
|---|----|
| 1. Италия в 1814—1847 годах | 3 |
| 2. Начало революции в Италии | 7 |
| 3. Война за освобождение Италии от австрийского господства | 8 |
| 4. Новый подъем революции в Италии в конце 1848 года. Провозглашение республики в Риме и во Флоренции | 9 |
| 5. Возобновление войны между Италией и Австрией. Поражение итальянцев | 10 |
| 6. Победа контрреволюции в Сицилии. Падение республики во Флоренции. Французская интервенция и падение Римской республики. Австрийская интервенция и падение республики в Венеции | 11 |

II. Воссоединение Италии и Германии в самостоятельные государства

Воссоединение Италии

| | |
|---|----|
| 1. Политическая реакция и экономическое развитие Италии в 50-х годах | 15 |
| 2. Борьба двух путей воссоединения Италии. Кавур и его политика | 16 |
| 3. Война 1859 г. и освобождение Ломбардии от австрийского господства. Уступка Савойи и Ниццы Франции | 17 |
| 4. Революция 1860 г. на юге Италии | 18 |
| 5. Поход Гарибальди на Рим в 1862 году | 20 |
| 6. Война 1866 г. и освобождение Венеции от австрийского господства. Поход Гарибальди на Рим в 1867 году | — |
| 7. Завершение воссоединения Италии | 21 |

Воссоединение Германии

| | |
|---|----|
| 1. Политическая реакция и экономическое развитие Германии в 50-х годах | 22 |
| 2. Борьба двух путей воссоединения Германии | 23 |
| 3. Рабочее движение в Германии в 60-х годах. Лассальянцы и эйзенхайцы | 25 |
| 4. Политика Бисмарка. Война с Данией (1864 г.) и война с Австрией (1866 г.) | 28 |
| 5. Франко-прусская война 1870—1871 гг. и завершение воссоединения Германии | 29 |

Отв. редактор А. Л. Ефимова

А12009. Подп. к печ. 12/IX 1949 г. Заказ 1683. Объем 2 п. л. Тираж 35.000

Типография Высшей партийной школы при ЦК ВКП(о), Москва,
ул. Фридриха Энгельса, 46.

Цена 60 коп.